



### 中共中央办公厅印发

## 《关于在全党大兴调查研究的工作方案》

新华社北京3月19日电 近日,中共中央办公厅印发了《关于在全党大兴调查研究的工作方案》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于在全党大兴调查研究的工作方案》全文如下。

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻落实党的二十大精神,党中央决定,在全党大兴调查研究,作为在全党开展的主题教育的重要内容,推动全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。现制定如下工作方案。

### 一、重要意义

调查研究是我们党的传家宝。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视调查研究工作,习近平总书记强调指出,调查研究是谋事之基、成事之道,没有调查就没有发言权,没有调查就没有决策权;正确的决策离不开调查研究,正确的贯彻落实同样也离不开调查研究;调查研

究是获得真知灼见的源头活水,是做好工作的基本功;要在全党大兴调查研究之风。习近平总书记这些重要指示,深刻阐明了调查研究的极端重要性,为全党大兴调查研究、做好各项工作提供了根本遵循。

当前,我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境。世界百年未有之大变局加速演进,不确定、难预料因素增多,国内改革发展稳定面临不少深层次矛盾,迫切需要通过调查研究把握事物的本质和规律,找到破解难题的办法和路径。在全党大兴调查研究,是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、感悟这一重要思想的真理性力量和实践伟力的必然要求,是深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”的具体实践,是应对新时代新征程前进路上的风浪考验、推进中国式现代化的有力举措,是时刻保持解决大党独有难题的清醒和

坚定、回答“六个如何始终”的现实需要,是转变工作作风、密切联系群众、提高履职本领、强化责任担当的有效途径。

### 二、总体要求

在全党大兴调查研究,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,紧紧围绕党的理论和路线方针政策、党中央重大决策部署的贯彻执行,大力弘扬党的光荣传统和优良作风,突出问题导向和目标导向,促进广大党员、干部特别是领导干部带头深入调查研究,不断加深对党的创新理论的认识和把握,善于运用党的创新理论研究新情况、解决新问题、总结新经验、探索新规律,扑下身子干实事、谋实招、求实效,使调查研究工作同中心工作和决策需要紧密结合起来,更好为科学决策服务、为党的执政能力和领导水平服务、为完成新时代新征程的使命任务服务。

▶▶(下转8版)

## 奋进新征程 创造新伟业

——深入学习贯彻党的二十大精神

### 苏仙

湖南日报3月19日讯(全媒体记者 陈淦璋 李秉钧 通讯员 李贵)仲春时节,莺飞草长,蜿蜒翠江,雄奇飞天山、高椅岭等景区吸引了众多游客前来踏春赏景。郴州市苏仙区重点文旅产业项目,也在纷纷抢抓工期紧锣密鼓施工。记者看到,天堂温泉旅游度假区的酒店客房已大部分封顶,国际会议中心的基础工程已完工;711矿红色文旅产业园,提质升级改造正火热推进……

作为第二届湖南旅发大会主阵地,苏仙区紧扣郴州市委部署建设“世界山水画卷、国际度假名城、全国红色经典”目标定位,将筹备好第二届湖南旅发大会作为全区工作主线,以项目建设带动优质旅游资源“串点成线”。

苏仙区地处郴州市中心城区,是大湘南旅游核心,已连续多年入选中国最美县域榜单。凭借京深高铁等大交通网络优势,苏仙区全面打响“碧水丹霞 福地苏仙”文旅品牌。当旅行遇上苏仙,徜徉在飞天山、高椅岭等风光旖旎的山间,流连在苏仙岭、爱莲湖等传承千年的文脉中,穿梭在陈家大屋、湘南起义纪念馆等红色景区,会让人有不一样的体验。

为落实郴州市加快建设世界旅游目的地的部署,苏仙区以更宽广的视野、更开放的心态,重点打造“一园二区三廊”旅游产品。“一园”,即飞天山-高椅岭文旅融合产业园;“二区”,即天堂温泉-711矿红色文旅度假区、五盖山森林避暑度假区;“三廊”,即郴江城市文旅消费走廊、西河乡村生态观光走廊、湘粤古道红色文化主题走廊。依托“一园二区三廊”,着力发展都市休闲、红色旅游、乡村旅游,推进“旅游+非遗”业态发展。

项目建设战鼓催征,城乡风貌焕然一新。目前,苏仙区正快马加鞭推进旅发大会9个重点观摩项目的35个子项目建设,涉及总投资48亿余元,其中民间投资达9成多。该区树立“项目先行、项目为王”的理念,精准制定文旅项目倒排工期表,对所有项目挂图作战,采取超常规措施抓落实,确保所有项目在8月底前如期完成。巴塞罗酒店、裕后街东区商业广场等20个子项目进展超计划,莲山文旅产业园、711矿红色文旅产业园主陈列馆等其余子项目也正按计划节点快速推进。

## 擦亮「中国冰糖橙之都」品牌

### 成立县委特色农业产业办,统筹规划、安排、指导产业发展

湖南日报3月19日讯(全媒体记者 卢嘉俊 通讯员 段唐平 谭雅丽)时下,正是柑橘品改的大好时机。3月19日上午,麻阳苗族自治县高村镇黄连冲村的柑橘基地,来自华橙农业技术服务公司的社会化技术服务团队,正在给柑橘种植大户向玉学嫁接新品种。“开春以来,申请品改嫁接服务的种植户越来越多。当前我们已经服务了21户,预约已经排到了4月中旬。”华橙公司负责人江开旺告诉记者。

去年初,麻阳成立县委特色农业产业办,统筹规划、安排、指导全县冰糖橙、黄桃、猕猴桃产业高质量发展,避免农业多头管理。产业办在全县范围内聘请40名“土专家”和“田秀才”,根据各自的行业技术优势分成小组,组织雷定水等乡土人才成立社会化服务队33支,服务果农2152户,签订修剪、施肥、疏果、病虫害防治等环节的服务协议,服务面积43820亩,解决种植户在生产过程中无人管无人问的问题,使果树种植有了技术保障。

去年夏季,麻阳遭遇罕见的干旱,柑橘受灾面积为34.6万亩。县委特色农业产业办及时摸请果农抗旱需求,为1272处有水源需电源、2851处无水需打井提水灌溉、164处需洒水车作业的柑橘园,联系协调水利、电力、工信等部门,解决用水需求,冰糖橙产业得以在旱情中逆势上扬。在冰糖橙采摘期前,麻阳农业农村局组织人员对12个核心产业园的果品质量进行验收,合格率达100%,柑橘甜度均达优等以上。

为进一步擦亮“中国冰糖橙之都”品牌,麻阳还创新“农资集采”模式,解决农业生产成本过高问题。指导冰糖橙种植户统一采摘、统一标准、统一品牌、统一包装、统一市场指导价。以锦绣冰糖橙销售指导价为例,5公斤装特级、一级、二级、三级,分别为118元、98元、78元和58元。此举避免出现销售广告满天飞、质低价廉等现象,助推麻阳冰糖橙品牌增值、产业提质、效益提升。在麻阳冰糖橙丰收时节,不少核心果园的冰糖橙价格翻番,还打进东盟和俄罗斯等国际市场。

## 毛万春在湘西土家族苗族自治州调研 做到“四个明白” 助推“神秘湘西”走向世界

落地、生根开花。在吉首市政协工商联界别委员工作室、芙蓉镇委员工作室和边城委员工作室,毛万春指出,要充分发挥政协委员的主体作用,更好联系服务所在界别的群众,当好界别群众“娘家人”,实现一家亲。

在湖南先伟实业有限公司等民营企业,毛万春说,要深入学习贯彻全国两会精神,始终把民营企业和民营企业企业家当作自己人,像爱护自己的眼睛一样爱护民营企业,全心全意为民营经济服务;充分发挥品牌引领作用,深入挖掘文化

内涵和民族特色,将其转化为品牌优势,持续擦亮“神秘湘西”品牌;全力以赴推动商贸服务业高质量发展,特别是现代物流业发展,助推湘港澳科教深度合作,充分利用香港这个“超级联系人”,将湘西的优质产品推向全球市场。

在十八洞村、老司城遗址等地,毛万春指出,要把“卖产业”和“卖景色”有机结合起来,推动文旅产业深度融合,做全域旅游的示范,让天更蓝、水更清、地更净、山更绿,使广大人民群众享有更多的绿色福利、生态福祉。

## 奇峰秀水当彩礼 百对新人结连理

### 湖南省第四届国潮集体婚礼在武陵源举行



向韬 摄

湖南日报3月19日讯(全媒体记者 上官智慧 通讯员 王庆)今天上午,湖南省第四届国潮集体婚礼在张家界武陵源标志门广场举行。在三千奇峰、八百秀水的见证下,来自全省14个州市的百对新人共缔白首之盟,携手开启幸福生活。

活动现场,新人们先后体验了拦门酒、抛绣球等土家婚俗,国潮红毯秀、合卺回杯、夫妻对拜、执手盟誓等独具东方美学气韵的婚礼环节,参与了“挑战520C麻辣条”“百对新人齐刮‘刮刮乐’”等互动游戏。

“希望我们未来的婚姻生活幸福美满”“我们作为代表来破除陈规、除陋习,践行婚事新办简办”……来自长沙的新郎张锐和新娘陈玉燕带领全体新人发起“婚事新办、喜事简办、抵制天价彩礼”倡议; ▶▶(下转3版①)

3月19日,湖南省第四届国潮集体婚礼在张家界武陵源举行。

### 稳增长 促发展 强信心

## 重点行业支撑有力 新兴产业来势看好 湖南工业稳健开局

湖南日报3月19日讯(全媒体记者 谢卓芳 曹娟 通讯员 陶颖)新能源汽车生产保持强劲势头,“十大产业项目”建设快马加鞭……湖南工业主要指标较好,实现稳健开局。记者今天从省工信厅了解到,1至2月,全省规模以上工业增加值同比增长5.8%,高于全国3.4个百分点,居10个经济大省第2位。

大盘稳,主要指标释放暖意。1至2月,全省规模以上工业39个大类行业中,有28个行业实现增长,增长面为71.8%。产业链融合发展,大中小企业协同创新。调度的37家百亿企业营业收入合计1591.02亿元,同比增长

8.3%。三一智慧钢铁产业城、星朝汽车新能源基地等大项目加速落地,48个产业发展“万千百”工程重点项目完成投资近100亿元。从关联指标看,全省工业用电同比增长12.1%,工业税收同比增长43.3%。

重点行业支撑有力,新兴产业来势看好。新能源汽车、电子信息、现代石化等“新三样”产业,成为拉动经济增长新“引擎”。新能源汽车延续高速增长,1至2月产量达8.5万辆,同比增长98.1%;实现产值198.4亿元,同比增长421.4%。电子信息产业保持较好势头,三安半导体产业园一期全年产值可达20亿元,全省铺排电子信息制造业

重点项目42个,总投资1385亿元。数字经济动力强劲,开局加速。1至2月,全省数字经济总量预计增长10.8%,较去年同期增速提升1.2个百分点。“智赋万企”行动全省推进,1至2月,全省新增1.33万家企业“上云”,1200家企业“上平台”,数字经济和实体经济加快深度融合。

最近,湖南工程机械龙头企业携80多款智能化、绿色化产品亮相美国工程机械展,展现中国制造硬实力。三一重工34款展品在展会首日售罄,中联重科3天收获意向订单6亿元……抢订单、拓市场,湖南工程机械持续巩固全球领先地位。



日前,湖南星邦智能装备股份有限公司,工程师在调试高空作业平台。(资料照片) 湖南日报全媒体记者 傅聪 摄

## 涟源工业经济活力迸发 近两年规模工业增加值稳定在100亿元左右

湖南日报3月19日讯(全媒体记者 龚雅丽 通讯员 肖星群 吴启明)娄底高新区内的湖南创安防爆公司一批组合式隔爆变频器产品,近日发往山西。“通过科技创新,产品达到行业领先水平,最近又接到印尼金融服务。今天,该公司负责人易小冬在接受记者采访时介绍。

涟源把推动企业科技创新作为促进工业经济发展、提升企业市场竞争力的重要突破口。构建科技强市、工业

强市政策支撑体系,安排专项资金对企业创新创业、技术改造进行支持和奖励;深化与高校、科研机构合作,扶持企业设立院士工作站、博士工作站等,加快科技攻关与成果转化;实行税收加计扣除和研发经费奖补、优先申报专项资金等政策,鼓励支持企业增加研发投入,向创新要效益。涟源全社会研发投入从2017年的1288万元增至2022年的5.29亿元,增长35.7倍,高新技术企业数量从9家增至52家。同时,不断优化营商环境,为工业

经济发展提供宽松环境。开展“纾困增效”“万名干部联万企”等行动,去年共排查企业10大类2186个问题,已解决问题2142个;定点帮扶科技型企业和重点项目,采取“一家企业、一名市领导、一个单位、一位干部”模式,当好企业“信息员”“服务员”“宣传员”“联络员”;依托政策超市、金融超市等平台,搭建“政银企”桥梁,为有技术优势、有市场潜力的项目提供专项金融服务。

截至去年底,全市共有规模以上工业企业180家,新增10亿级企业7家。近两年,全市规模以上工业增加值均稳定在100亿元左右,规模以上工业企业年均增长20%以上,高新技术企业年均增长8%以上。

## 会同95后女教师带山里娃写下1600余首诗 田野诗班“出圈”海外

湖南日报3月19日讯(全媒体记者 雷涛涛 通讯员 何骏)“哇!没想到我们的诗能登上外文刊物。有那么多的人能看见我们的诗,我感到非常荣幸。”今天,会同县栗裕希望小学六年级学生粟李钰开心地说。最新一期的《今日中国》杂志中文版和英文版,报道了该校95后女教师李柏霖带领学生写诗的故事。“田野诗班”的事迹“出圈”海外。

《今日中国》杂志是一本多语种综合性对外报道月刊,是国外经济、文化、社会各界了解中国社会发展和人民生活变化的重要窗口。该杂志英文版以《The Power of Poetry》(《诗歌的力量》)为题,图文并茂地报道了会同乡村“田野诗班”的故事。

栗裕希望小学是一所乡村学校,留守儿童占半数以上。自2017年任教以来,李柏霖探索创新教学方式,将诗歌带进课堂,把引导学生创作诗歌作为语文教学的“支点”和叩开学生心扉的“钥匙”。诗歌启迪了孩子们纯真的心灵。

6年来,李柏霖指导留守儿童创作了1600多首诗歌,在孩子们心里播下了诗意的种子。如今,她还创办了诗社,几名年轻教师也加入了诗歌教学队伍。越来越多的“小诗人”拿起手中的笔,抒写诗意的童年。 ▶▶(下转3版②)